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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Graus (PVV) aan de Staatssecretaris van Economische 
Zaken over verborgen dierenleed bij het Dolfinarium Harderwijk (ingezonden 
4 maart 2016). 

Antwoord van Staatssecretaris van Dam (Economische Zaken) (ontvangen 
1 april 2016) 

Vraag 1 en 2
Hoe en binnen welke termijn gaat u zorgen dat er een einde komt aan het 
getoonde dierenleed van de zogenaamde showdolfijnen die na hun optreden 
worden opgesloten in te kleine chloorbaden?1 

Bent u bereid er zorg voor te dragen dat de showdolfijnen worden overge-
plaatst naar de, eveneens in het Dolfinarium aanwezige, grote lagune gevuld 
met zeewater? 

Antwoord 1 en 2
Het Dolfinarium heeft voor de dolfijnen twee verblijven: het DolfijndoMijn en 
de Dolfijnendelta, ook wel Lagune genoemd. In het DolfijndoMijn verblijven 
de showdolfijnen. Het water bevat keukenzout dat door zandfiltering en 
chloortoevoeging schoon en gezond wordt gehouden. 
Op 9 maart 2016 heeft de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) 
bij het Dolfinarium een inspectie uitgevoerd naar aanleiding van een 
controleverzoek. Hierbij waren aanwezig twee inspecteurs, een dierenarts van 
de NVWA en een externe dierenarts, die gespecialiseerd is in zeezoogdieren. 
Bij deze inspectie werden geen overtredingen vastgesteld. De waterkwaliteit 
voldoet aan richtlijnen, de zogenaamde husbandry guidelines voor dolfijnen 
van de European Association of Zoos and Aquaria, waarvan het Dolfinarium 
lid is. 
Tijdens de inspectie heeft het Dolfinarium verklaard dat er tijdelijk een niet 
optimale situatie achter de schermen van het hoofdbassin was vanwege 
schilderwerkzaamheden. Hierdoor was een gedeelte van het DolfijndoMijn 
afgesloten. Deze situatie heeft 24 uur geduurd. Daarna kon over dit bassin 
weer beschikt worden. 
Bij het samenstellen van de groepen wordt gelet op verwantschap, teneinde 
inteelt te voorkomen, en op het sociale gedrag van de dolfijnen. Vanwege 

1 Televisie-uitzending op NPO 3 (2 maart 2016) gemaakt door het team van Rambam (VARA)
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deze genetische en sociale redenen worden de dolfijnen niet verplaatst naar 
de Lagune. 

Vraag 3
Waarom voert de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) vooraf 
aangekondigde inspecties uit? Klopt het dat de laatste inspectie heeft 
plaatsgevonden in juli 2014? Deelt u de mening dat inspecties op dierenwel-
zijn te allen tijde onaangekondigd dienen plaats te vinden? 

Antwoord 3
Ja, de voorlaatste inspectie bij het Dolfinarium heeft plaatsgevonden in juli 
2014. Er zijn toen geen overtredingen vastgesteld. De NVWA kondigt niet alle 
inspecties aan, bijvoorbeeld als er tijdens de inspectie essentieel bewijsmate-
riaal veiliggesteld moeten worden. Dat is niet het geval bij alle inspecties op 
dierenwelzijn. Ik deel daarom niet uw mening dat inspecties op dierenwelzijn 
te allen tijde onaangekondigd dienen plaats te vinden. 

Vraag 4
Waarom is het toegestaan dat de showdolfijnen, in tegenstelling tot hun 
soortgenoten, in chloorbaden worden gehouden terwijl zeezoogdierdeskundi-
gen wijzen op ernstige gezondheidsrisico’s waaronder uitdroging, oog-, huid- 
en longproblemen? 

Antwoord 4
Het water van alle baden voldoet aan de richtlijnen voor dolfijnen, zie ook het 
antwoord op vraag 1 en 2. Er zijn ook geen relevante veterinaire en ethologi-
sche verschillen waargenomen tijdens de inspectie tussen de dieren in de 
Lagune en in het DolfijndoMijn. Ze waren allemaal even actief, attent en 
nieuwsgierig.
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